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Abstract 

Summer camp is one of the occasional leisure activities that are very 
popular with children. It has a long history and many forms. At the 
present time, we can meet with the organization of summer camps 
focusing on various areas of activity, but also on a specific group of 
children. One of the specific groups of children is also children with 
disabilities. This is a group of children who may have various limitations 
in the performance of their leisure activities, resulting from their 
disability. Here, in this contribution, we focused on identifying the 
specific requirements that arise in the preparation of a summer 
residential camp for children with disabilities, specifically for children 
with cardiovascular diseases. Based on interviews with ten respondents 
who have long-time been organizing of the camp for this specific 
group, we found that the organization of summer camps need to take 
into account the health of children, their higher fatigue, safe and barrier-
free environment, as well as constant presence of the doctors and 
paramedics throughout the children's stay in the camp. The theme of the 
camp also seems to be significant. 

Keywords: Summer camp. Health handicap. Children with cardiovascular 
diseases. Specific requirements. 

Úvod 

Detský tábor predstavuje priestor pre oddych a rekreáciu, ktorá je pre 
zdravý vývin detí veľmi významná. Je to príležitosť k získaniu nových 
zážitkov, dobrodružstiev, nadviazaniu nových kontaktov, ale aj nadobudnutia 
a rozvoja rôznych zručnosti a schopnosti. Je to šanca vyskúšať si fungovanie 
bez ochrany rodičov, sám za seba. O to viac to platí pre deti so zdravotným 
znevýhodnením, ktoré okrem bežných prekážok musia prekonávať aj ťažkosti 
spojené so svojim znevýhodnením. Cieľom príspevku je rozanalyzovať 
problematiku prípravy letného pobytového tábora pre deti so zdravotným 
znevýhodnením a identifikovať špecifické požiadavky na jeho prípravu 
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a realizáciu. Nakoľko sa požiadavky na prípravu detského tábora môžu líšiť aj 
z pohľadu konkrétneho znevýhodnenia, v rámci nášho príspevku sme sa 
zamerali na deti so srdcovo-cievnymi ochoreniami. 

Základná charakteristika problematiky detského tábora 

Detský tábor patrí k príležitostným voľnočasovým aktivitám, ktoré sa 
u deti tešia veľkej obľube. Jeho popularita tkvie nesporne v čase, kedy sa 
organizuje, ako aj v zážitkoch, ktoré sa s ním spájajú.  

Detský tábor môžeme definovať ako významnú formou prázdninovej, 
výchovnej a zotavovacej činnosti, ktorá ponúka aktívne prežitie voľného času, 
umožňuje spojenie s prírodou, život v kolektíve rovesníkov, získanie nových 
poznatkov a zážitkov (Bezchleba, 2012, s. 34).  

Je charakteristický tým, ako tvrdí Pelánek (2008, s. 27), že:  

 súčasťou programu je zážitok,  

 činnosť tábora zabezpečujú odborní jedinci (ale aj dobrovoľníci, bez 
pedagogického vzdelania), 

 je časovo vymedzená, 

 deti a mládež sú aktívne a súdržné, 

 akcia má program a štruktúru aktivít, 

 prebieha v inšpiratívnom prostredí, v príjemnej atmosfére.  

Detský tábor predstavuje špecifickú formu trávenia voľného času detí. 
Tá spočíva v čase kedy tábor prebieha (v čase prázdnin), v dĺžke (trvá 
spravidla viacero dní), v organizácií (táborový program tvorí jedná veľká 
celotáborová téma, v rámci ktorej prebiehajú menšie aktivity), v metódach 
(uplatňujú sa najmä metódy zážitkovej pedagogiky), v osobitosti prostredia 
(príroda, chatová oblasť, rekreačné zariadenie), ale aj v možnom špecifickom 
zameraní (napríklad pre deti so zdravotným znevýhodnením, s určitým 
záujmom, bližšie Korytárová, Gubricová, 2019). O zameraní a obsahu tejto 
formy voľnočasovej činnosti rozhoduje vo významnej miere organizátor. 
Zameranie často vychádza to záujmov detí, z ich  špecifických potrieb, 
prostredia a v neposlednom rade aj z ponuky na trhu. Zameranie letného 
tábora môže byť odlišné aj v závislostí od funkcií, ktoré plní (podrobnejšie 
napr. o tábore zameranom na prevenciu sociálno-patologických javov píšu 
Korytárová, Gubricová, 2019). 

Funkcie detského tábora 

Z hľadiska vymedzenia základných funkcií voľného času podľa 
Kratochvílovej (2010) môžeme v kontexte funkcií detského tábora hovoriť 
o týchto základných funkciách tábora:  

 zdravotno-hygienická – kompenzuje jednostranné zaťaženie detí 
počas školského roka a plnenia si svojich povinností,  
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 sebarealizačná – prispieva k uspokojovaniu a rozvíjaniu potrieb 

dieťaťa, rozvoju jeho záujmov, predpokladov a schopností,  

 formatívno-výchovná – podporuje rozvoj osobnosti dieťaťa, záujmov, 

schopnosti, návykov, motivácie, tvorivosti, prispieva k formovaniu 

mravných vlastnosti a charakteru, pozitívneho vzťahu k hodnotám 

a pod., 

 socializačná – vytvára podmienky na nadväzovanie širších rovesníc-

kych a ďalších sociálnych kontaktov a vzťahov, 

 preventívna – poskytovaním rozličných možnosti zaujímavých ponúk 

na hodnotné využívanie voľného času v záujmovej a inej činnosti, 

popri zábave, rekreácii v spoločensky primeranom obsahu a formách 

s možnosťami uplatnenia pozitívnych ambícií, osobných ašpirácií, 

túžob, prispieva aj k bezpečnému tráveniu voľného času detí počas 

prázdnin, ako aj k ich ochrane pred negatívnymi spoločenskými javmi. 

V súčasnosti je v ponuke veľké množstvo táborov pre deti. Líšia sa 

predovšetkým svojou organizáciou, zameraním a programom, ktorý ponúkajú. 

 

Tabuľka č. 1: Typy táborov  

Kritérium Typy táborov 

Miesto 

konania 

Stále – uskutočňujú sa v zariadeniach, ktoré stoja celoročne (budovy, 

chatové osady, rekreačné zariadenia). Ide o jeden z najbežnejších 

typov tábora. Tento druh tábora býva časovo ohraničený, zväčša ide 

o jeden až dva týždne. Dieťa počas tohto tábora nechodí domov, ale 

zostáva v prostredí mimo domova v chatách, rekreačných zariadeniach 

a pod.  

Prímestské – uskutočňujú počas pracovného týždňa, deti dochádzajú 

ráno na určité miesto a v popoludňajších hodinách si ich rodičia 

vyzdvihujú. Prímestské tábory môžu byť: 

 univerzálne, v programe tábora sa striedajú rôzne činnosti, 

 zamerané na poznávanie svojho mesta a jeho blízkeho okolia, 

 špecializované. Tábor je usporadúvaný odborníkmi v danom odbore, 

napríklad športovcami, umelcami a i.   

Putovné – deti počas tábora vystriedajú niekoľko táborových lokalít. 

Hviezdicové – jedná sa o kombináciu putovného a stáleho tábora. 

Zameranie 

Všeobecné – tento druh táborov nie je ničím špecifický, nemá žiadne 

zameranie. Deti počas pobytu hrajú rôzne druhy hier. 

Odborné – tento druh táborov sa orientuje na špecifickú oblasť, 

o ktorú majú deti záujem. V praxi to môže znamenať napríklad rôzne 

športové kempy, alebo aj tábory venujúce sa deťom s muskulárnou 

svalovou dystrofiou. 

Účastníci 

Bežné – sú určené pre deti bez zdravotného postihnutia, Pri tomto 

tábore nemusí usporiadateľ zohľadňovať zdravotný stav jednotlivých 

detí. Aktivity môžu byť zamerané na akýkoľvek druh činnosti.  
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Integrované – sú určené pre deti so zdravotným postihnutím, deti 

z rizikových skupín, deti z centier pre deti a rodiny a pod., ktoré sa 

zúčastňujú bežných táborov. Pri tomto type tábora je potrebné vo 

vyššej miere prihliadať na špecifické potreby jednotlivých detí.  

Ozdravné – pre deti so zdravotným znevýhodnením a pod. 

Obdobie 

usporiadania 

Letné – sú usporadúvané počas letných prázdnin, Tiež by sme ho 

mohli označiť ako najbežnejší typ tábora. 

Zimné – sú usporadúvané  počas zimných či jarných prázdnin. 

Zdroj: uprav. Beroušek (1999), Harmach et al. (2004)  

 

Typ tábora ovplyvňuje nielen jeho náplň, ale aj  režim dňa. Bližšie 

o typoch táborových aktivít píše napr. Fridrich (2009), ktorý ich delí na 

spoločenské aktivity, fyzické aktivity, tvorivé aktivity, psychologické aktivity 

a kultúrne aktivity. 

V prípade stálych táborov môžeme hovoriť o celodennom režime. 

V prípade prímestských táborov je režim tábora iný, nakoľko deti dochádzajú 

do tábora každý deň z domu. Režim tábora začína príchodom detí na stanovené 

miesto a končí odchodom detí domov. Náplň tábora a jeho režim ovplyvňujú 

predovšetkým samotní účastníci. Najmä v prípade, že ide o tábor pre deti so 

zdravotným znevýhodnením. 

Deti so zdravotným znevýhodnením 

Pojem zdravotné znevýhodnenie prešiel mnohými zmenami aj 

v odbornej literatúre. V súčasnosti sa môžeme stretnúť s definovaním 

zdravotného znevýhodnenia ako komplexného označenia pre všetky vady, 

poruchy, defekty či anomálie (Edelsberger, 2000). Zdravotné znevýhodnenie 

predstavuje zreteľné obmedzenie pri nadobúdaní zrelosti, rovnováhy a kvality 

života v rovine sebaprežívania, sebarealizácie a životnej perspektívy (Junasová 

et al., 2012, Šuhajdová, 2018; Kováčová, 2019, a i.). Má významný a dlho-

dobo nepriaznivý vplyv na schopnosť aktívne sa podieľať na bežných 

denných aktivitách, vrátane voľnočasových činností.  

Špecifiká prípravy detského tábora pre deti so zdravotným 

znevýhodnením 

Letný pobytový tábor patrí k špecifickým a pomerne pravidelne 

organizovaným formám voľnočasových činností aj u deti so zdravotným 

znevýhodnením. Na úspešnú realizáciu letného tábora majú (okrem iných 

faktorov) významný vplyv aj animátori, ktorí sa podieľajú na jeho plánovaní, 

organizácií a priebehu. Popri zvládnutí “bežných“ požiadaviek súvisiacich 

s organizovaním tábora, je pri príprave tábora pre deti so zdravotným 
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znevýhodnením potrebné zohľadňovať aj množstvo ďalších špecifík 

vyplývajúcich z konkrétneho znevýhodnenia.  

Cieľom nášho výskumu bolo na základe skúsenosti animátorov 

identifikovať špecifické požiadavky na prípravu táborového programu pre deti 

so srdcovo-cievnymi ochoreniami.  

Konkrétne sme chceli zistiť (v kontexte práce s deťmi so srdcovo-

cievnymi ochoreniami): 

1. Východiská významné pri príprave táborového programu. 

2. Špecifiká determinujúce proces realizácie tábora. 

3. Zdroje financovania tábora.  

Ako výskumnú metódu sme si zvolili interview, ktoré tvorilo 20 

otvorených otázok. Na základe analýzy odpovedí respondentov sme vytvorili 

analytické kategórie, ktoré naznačujú špecifiká prípravy táborov pre deti so 

zdravotným znevýhodnením. Interview sme realizovali v mesiacoch 

november 2020 – január 2021. Vzhľadom obmedzenia súvisiace s pandémiou 

bolo uskutočnené prostredníctvom softvéru Zoom na základe súhlasu 

zúčastnených. Výskumný súbor bol tvorený desiatimi animátormi, ktorí boli 

vybraní zámerným výberom. Išlo o respondentov, animátorov, aktívne 

a pravidelne sa zúčastňujúcich tvorby a organizácie táborov pre deti so 

srdcovo-cievnymi ochoreniami. Podmienkou pre výber animátorov bola 

minimálne päť ročná prax s prípravou táborov pre uvedenú skupinu detí, 

nakoľko je táto skupina detí veľmi špecifická.  

Analýza výskumných zistení 

Vo výpovediach respondentov sme sa zamerali na analýzu výskum-

ných zistení, ktoré sme sledovali v troch oblastiach.  

1. Východiská významné pri príprave táborového programu 

V prvej časti výskumu sme sa zamerali na identifikáciu východísk, 

ktoré sa javia ako významné pri tvorbe táborového programu pre deti so 

zdravotným znevýhodnením. Jednu z najfrekventovanejších odpovedí, ktorú 

sme identifikovali v odpovediach respondentov predstavovala kategória 

zdravotného znevýhodnenia detí. Respondent R2 uviedol, že: „Pri tvorbe 

táborového programu sa zameriavame na zdravotné znevýhodnenia detí. 

Zvažujeme, čo dokážu deti fyzicky zvládnuť.“ Z odpovede R1 je zrejmé, že 

zdravotné znevýhodnenie ovplyvňuje aj usporiadanie aktivít v táborovom 

režime: „Ak máme doobeda fyzicky náročnejší program, poobede je voľnejší a 

naopak.“ Pri príprave programu je v kontexte obmedzení vyplývajúcich zo 

zdravotného znevýhodnenia detí potrebné vyčleniť čas na: „dostatočný 

oddych pre deti.“ (R10). Respondent R1 uviedol, že: „Akýkoľvek program 

prehodnocujeme s lekármi.“, nakoľko deti so zdravotným znevýhodnením 

bývajú viac unavené.  
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Ako druhá najfrekventovanejšia kategória, ktorá má vplyv na prípravu 

táborového programu bola kategória téma tábora. Viacerí respondenti 

uviedli, že pri tvorbe programu zohľadňujú, aby bol pripravovaný program 

bol pre deti zážitkom. Respondent R4 uviedol, že: „Taktiež sa zameriavame 

na nosnú tému tábora.“, „Zameriavame sa hlavne na zážitkovú časť..“, (R6). 

Zážitkovosť programu má význam z hľadiska z dvoch rovín. Jednu rovinu 

predstavuje rovina prežívania – zážitkovo orientovaný program by mal deťom 

priniesť radosť a prežívanie pozitívnych pocitov. Druhú rovinu predstavuje 

pedagogická rovina. Zážitkový program predstavuje priestor/impulz pre 

osobnostný a sociálny rozvoj detí, ale je dôležitý aj z hľadiska motivácie detí 

k ďalšej činnosti. 

Ďalšími významnými kategóriami, ktoré ovplyvňujú proces plánovania 

tábora je prostredie: „Taktiež je rozdiel aj v prostredí, kde sa bude tábor 

konať. Terén musí byť nenáročný.“ (R5) „Vždy sa narazí na nejakú prekážku, 

treba hneď ešte pred organizovaním programu nájsť ubytovanie s +/- 

bezbariérovým interiérom a priestranstvom, keďže mávame aj vozíčkarov, 

alebo deti, ktoré ťažko zvládajú výstup po schodoch hore-dolu. Aj samotné 

aktivity musia byť tomuto prispôsobované, napr. menšími rozostupmi medzi 

stanovišťami.“ (R1) a počasie: „Pri tvorbe táborového programu sa 

zameriavame najmä na rôzne varianty. Táborový program je tvorený 

z pohyblivého harmonogramu. Vždy vytvárame „mokrý a suchý variant“, 

ktorý závisí od aktuálneho počasia.“ (R1). 

2. Špecifiká determinujúce proces realizácie tábora 

Okrem prípravy programu tábora má z hľadiska jeho úspešnosti 

pomerne významný vplyv aj samotná realizácia tábora. Podobne, ako pri 

príprave programu tábora, aj pri jeho realizácií môžeme vidieť špecifiká, ktoré 

súvisia so zdravotným znevýhodnením detí zúčastňujúcich sa tábora.  

Z hľadiska realizácie tábora sa ako pomerne významný javí aspekt 

personálneho zabezpečenia: „Máme viac animátorov ako na bežnom tábore 

a aj vyšší počet zdravotníkov. V našom tábore sa nachádza 3-5 zdravotných 

sestier a 3 lekári z detského kardiocentra. Zdravotníci sa aktívne podieľajú na 

aktivitách.“ (R2, podobne aj R3). Toto špecifikum sa javí ako dôležité aj 

preto, že zdravotný stav detí sa môže rýchlo zmeniť. S touto kategóriou úzko 

súvisí aj kategória komunikácie s rodičmi: „Taktiež je úzka komunikácia 

s rodičmi pred táborom, prípadne aj počas, ak je to nutné.“ (R10), ako aj 

materiálne vybavenie tábora. Respondent R5 uviedol: „materiálne vyjavenie 

tábora je obohatené o množstvo zdravotníckeho materiálu.“, podobne aj R2 

uvádza „...ide skôr o zdravotnícky materiál a zdravotnícke pomôcky. Na 

individuálnej úrovni využívajú deti napríklad invalidný vozík, prenosný kyslík. 

Ak opúšťame priestory zariadenia, lekári so sebou berú zdravotnícke 

vybavenie ako je napríklad defibrilátor a kyslíková bomba. Takéto zdravotnícke 

vybavenie si zakúpilo OZ. Všetky pomôcky a vybavenie sú nevyhnutné na to, 

aby sme dokázali zabezpečiť bezpečný chod tábora.“  
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Ako významné sa pri realizácií tábora javí aj primeranosť aktivít, 

a to tak z hľadiska náročnosti: „rozdiel je v skladbe jednotlivých aktivít, 
fyzicky náročnejšie aktivity (športové aktivity) sa menej vyskytujú. Sú 
upravené tak, aby ich zvládli i deti na vozíku či deti, ktoré sú napojené na 
prenosný kyslík a podobne.“ (R2), „Treba dávať na nich väčší pozor hlavne 
v tom zmysle že počas hry si neuvedomujú že častokrát už nevládzu a treba ich 
poslať si oddýchnuť.“ (R8), ako aj z hľadiska ich množstva: „Áno 
prispôsobujeme aktivity v priebehu realizácie tábora, ak deti nevládzu a sú 
unavené, tak upravujeme program do konca toho dňa, prípadne aj na 
nasledujúci deň, aby bol voľnejší a oddychovejší.“(R10). Respondenti sa 
zhodli v tvrdení, že aktivity je potrebné vždy prispôsobiť konkrétnym 
účastníkom tábora. Napríklad R1 uviedol: „Môžeme povedať, že áno, zväčša 
sa snažíme, aby aktivitu zvládli všetci. Niekedy sa môžu vytvoriť dve-tri 
skupiny. Tí pohyblivejší dostanú inú úlohu, ak si trúfnu. Ale to skôr iba 
v prípadoch, kedy sa najmä staršie deti sťažujú a chcú mať nejakú svoju 
vlastnú súťaž alebo aktivitu. Keď si pýtajú niečo ťažšie a podobne.“. Podobne 
aj R5 uvádza, že: „... aj počas samotnej realizácie aktivít sa môžu u týchto 
detí objaviť rôzne symptómy súvisiace napríklad s nízkym tlakom vonku, ich 
dýchavičnosťou, a podobne. Vtedy treba aktivity prispôsobiť.“ Zdravotný stav 
dieťaťa sa môže zmeniť aj v priebehu dňa, a teda je nutné dohliadať na 
aktuálne možnosti detí, prispôsobovať aktivity i v priebehu.  

Popri príprave programu, ale aj realizácií samotného tábora nás 
zaujímalo, z akých zdrojov je tábor financovaný. 

3. Zdroje financovania tábora  

Ako významné špecifikum pri zabezpečovaní tábora pre deti so 
zdravotným znevýhodnením sa javí jeho spôsob financovania. Ako hlavné 
finančné donora sme identifikovali Nadáciu detského kardiocentra: „Náš 
tábor je pre účastníkov plne financovaný z Nadácie detského kardiocentra“. 
(R2, podobne R9) a O.Z. Ružová margarétka: „...a to z 2% z daní. 
Účastníci neplatia za pobyt nič, iba za cestu.“ (R4). Ďalšie zdroje predstavujú 
aj sponzorské príspevky od rodičov: Niekedy príspevok od rodičov v podobe 
cien do súťaží (R2).  

Zaujímavosťou je, že tábor je pre deti plne hradený. Model 
financovania tábora tak umožňuje aj účasť deťom zo sociálne slabších rodín, 
ktoré by si financovanie tábora nemohli dovoliť. Toto zistenie vnímame ako 
veľké pozitívum, nakoľko ide o deti so zdravotným znevýhodnením, ktorých 
rodiny sú zvyčajne finančne zaťažené. Ako pozitívne vnímame aj skutočnosť, 
že: „Vedúci v tábore sú dobrovoľníci, bez nároku na honorár.“ (R1, podobne 
R9). Na základe vlastných skúseností vieme, že dobrovoľníkov v tábore často 
vykonávajú bývalí klienti, ktorí sa ako deti sami zúčastňovali tábora. Tento 
počin hodnotíme veľmi pozitívne najmä z hľadiska pochopenia a poznania 
potrieb účastníkov, ako špecifík, benefitov ale aj rizík, ktoré príprava, 
organizácia, samotný priebeh, ako aj finančné zabezpečenie táborov pre deti 
so srdcovo-cievnymi ochoreniami prináša. 
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Záver a odporúčania pre prax 

Na základe záverov z výskumu sme vytvorili aj určité odporúčania 

pre prípravu pobytových táborov pre deti so zdravotným znevýhodnením. 

Odporúčania pre prax: 

 poznať jednotlivé zdravotné znevýhodnenia detí; 

 prihliadať na vhodnosť a bezpečnosť prostredia, v ktorom sa tábor 

uskutočňuje; 

 venovať pozornosť táborovej téme, ktorá by mala byť aktuálna, 

zaujímavá; 

 voliť primerané aktivity; 

 vymedziť dostatočný čas na oddych detí; 

 konzultovať aktivity s lekármi, či inými odborníkmi; 

 zabezpečiť primeraný počet animátorov a zdravotníkov; 

 tábor vybaviť po materiálnej a zdravotnej stránke. 

Letný pobytový tábor predstavuje jednu z atraktívnych a vhodných 

foriem trávenia voľného času detí. Prináša im radosť, oddych, zábavu a veľa 

nových zážitkov. O to viac sa táto forma javí ako veľmi vhodná pre deti so 

zdravotným znevýhodnením, ktoré pri svojom zapojení do rôznych (pre 

zdravých jedincov bežných) situácií musia prekonávať rôzne prekážky. Práve 

preto sa nám organizovanie táborov pre uvedenú skupinu javí ako obzvlášť 

vhodné a potrebné. Okrem oddychu, zábavy a množstva zážitkov, tieto tábory 

pre deťom umožňujú aj rozvoj ich osobnosti, sociálnych zručností a majú aj 

významný vplyv na podporu samostatnosti tejto skupiny detí. Pri ich 

organizácií je však potrebné pamätať na špecifické potreby detí, vyplývajúce 

z ich znevýhodnenia.  
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